

南阳医保工作动态

第 1 期

南阳市医疗保障局

2023 年 1 月 13 日

织密织牢全市医疗保障“安全网” 市医疗保障局召开 2023 年度城乡居民基本 医疗保险参保延期征缴工作推进会

为加快推进全市 2023 年度城乡居民基本医疗保险参保征缴工作，确保顺利完成征缴任务，1 月 12 日，南阳市医疗保障局召开 2023 年度城乡居民基本医疗保险参保征缴工作推进会。

病有所医是基本的民生要求。建立城乡居民基本医疗保险制度，是帮助群众抵御重大疾病风险最有效的途径，实现应保尽保，对于减轻群众负担、缓解群众因病致贫、因病返贫、维护社会稳定、增进民生福祉具有重要意义，是实现乡村振兴任务的重要保障。城乡居民基本医疗保险由财政拿大

头、居民拿小头，可以说是群众受益最大、受益最广的一项民心工程。

南阳市是一个人口大市和农业大市，做好占基本医保比例较大的城乡居民医保参保工作，关乎广大城乡居民身体健康，关乎社会经济发展，更关乎南阳市营商环境的优化，而实现基本医疗保障的前提和基础就是做好参保征缴工作。



2023年度城乡居民基本医疗保险征缴工作开展以来，各县市区高度重视，按照“政府统一组织，多方协作配合，税务集中征缴”的原则，充分动员乡镇（街道）和税务、医保、卫健、财政等部门积极参与，通过多种形式的政策宣传解读、对贫困人口开辟绿色通道、运用手机APP实行网上缴费等措施，全市城乡居民基本医疗保险参保征缴工作正有力、有序、有效地开展。截至2023年1月8日，全市2023年度城乡居

民医疗保险已入库 883.02 万人，参保完成率达到了 90.39%。

但随着缴费标准提高，新冠疫情政策调整等原因，参保征缴工作依然面临着新的形势和挑战。为了确保参保征缴工作顺利完成，南阳市 2023 年度城乡居民基本医疗保险征收期延长至 2023 年 3 月 31 日。本次延期结束后，将不再收缴 2023 年度城乡居民基本医疗保险费。

市医疗保障局党组书记、局长马驰昭要求：一是延期参保征缴期间，全市医保部门要履职尽责，及时维护好缴费人的参保登记信息，避免缴费人因参保地信息错误无法缴费现象发生。对各类群体参加社会保险情况进行登记、核查和规范管理，推进全民参保登记工作，以确保参保征缴工作平稳、高效、顺利完成。

二是要确保困难群众应保尽保。严格落实特困人员、低保对象、脱贫不稳定户、边缘易致贫户及突发严重困难户等困难群众参加城乡居民基本医疗保险的资助政策，建立健全农村低收入人口参保台账，确保纳入资助参保范围且核准身份信息的农村低收入人口动态纳入基本医疗保险覆盖范围。

三是要进一步加强监测预警。把因病返贫致贫的监测预警作为医保部门巩固拓展脱贫攻坚成果的重要职责。在参保延期征缴期间，持续发挥“5+2”联动机制的工作效力，加强对重点监测对象参保缴费情况的监测，加强政策宣传和数据比对。加强对重点监测对象政策范围内医疗费用的个人负担情况和个人实际负担的医疗费用情况进行监测。加强对一般监测对象医疗费用支出情况进行监测。及时将监测结果反

馈给民政部门和乡村振兴部门，配合做好因高额医疗费用支出导致基本生活严重困难人员的研判预警工作。确保监测对象应保尽保。

城乡居民基本医疗保险是一项惠及千家万户的民生工程，事关广大人民群众切身利益，是防止群众因病致贫、因病返贫的重要举措，是巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴的需要。全市各级各部门正牢固树立大局意识和责任意识，勇于担当、攻坚克难，以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋进姿态，坚决完成2023年度城乡居民基本医疗保险参保征缴任务，织密织牢全市医疗保障“安全网”，为南阳高质量高效率跨越发展、奋力打造省城副中心城市作出应有的贡献。

报：省医疗保障局，市委、市人大、市政府、市政协领导、市委深改办。

发：各县市区医疗保障局，城乡一体化示范区社会保障服务中心，高新区、官庄工区、鸭河工区组织人社局，机关各科室、局属各单位

南阳市医疗保障局办公室

2023年1月13日印发
